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Описание  психолого-педагогической технологии работы
педагога-психолога МБОУ ХМР СОШ п. Луговской
	
	Еще в трудах А.Н. Леонтьева начала и середины 70-х годов 20 столетия отмечено, что «21 век – век психологии». И действительно, начало 21 века ознаменовано стремительным ростом и развитием практической психологии, которая внедряется во все сферы общественной, экономической и политической жизни людей.
Одна  из главных проблем –  адаптация школьников  к новым условиям проживания и обучения. Специфика моей работы состоит в том, что я должна владеть различными технологиями, методами и приемами, уметь их комбинировать и модифицировать. 
В связи с тем, что приоритетным направлением Федерального государственного образовательного стандарта нового поколения является реализация образовательного потенциала общего образования,  актуальной задачей становится организация соответствующего психологического обеспечения учебной деятельности, ориентированной на достижение не только предметных,  но и метапредметных и личностных результатов. Главной целью является формирование личности выпускника школы, способного стать мобильным с высоким уровнем адаптационного потенциала, конкурентно способным членом российского общества и мирового сообщества в целом. Для реализации требований Стандарта необходима активная и содержательная работа психолого-педагогического сопровождения всех участников образовательного учреждения. Это возможно через создание системы социально-психологических условий, способствующих развитию личности обучающихся и их успешному обучению, формированию личностных характеристик, отвечающих требованиям новых стандартов, на основе выстраивания  индивидуальной образовательной траектории развития ребёнка и формированию устойчивой мотивации познания; психолого-педагогической поддержке всех участников образовательного процесса. Основой системы психолого-педагогического сопровождения является единство требований, предъявляемых к ребенку в школе, семье, обществе. Педагогический коллектив школы образовательный процесс реализуют через Личностно – ориентированные технологии, где  в центр школьной социально-психологической системы ставится личность ребенка, обеспечение комфортных, бесконфликтных и безопасных условий ее развития, реализации ее природных потенциалов. Личностно-ориентированная технология представляет собой воплощение гуманистической философии, психологии и педагогики.
       	 И в центре внимания школьного психолога - уникальная целостная личность ребенка, стремящаяся к максимальной реализации своих возможностей (самоактуализации), открытая для восприятия нового опыта, способная на осознанный и ответственный выбор в разнообразных жизненных ситуациях.
Нами  была разработана программа психолого-педагогического сопровождения, определяющая следующие направления: работа с обучающимися, работа с родителями, работа с педагогами, работа с документацией. В случае необходимости я выполняю и дополнительную оперативную работу по запросу административной команды, педагогов, родителей. Цель моей работы в образовательном учреждении - способствовать сохранению и укреплению психологического здоровья, развитие образовательных и воспитательных интересов обучающихся в условиях модернизации образования. Для достижения этой цели работаю по следующим направлениям.
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В основе психолого-педагогического сопровождения лежат:
· общая развивающая работа по отношению ко всем учащимся;
· психолого-педагогическая диагностика, позволяющая отследить уровень сформированности универсальных учебных действий, направленная на выявление обучающихся, испытывающих трудности в усвоении материала, общении с педагогами и сверстниками, самочувствии. Задача психодиагностики – дать информацию об актуальном состоянии ребенка, на основе этой информации планируется коррекционно-развивающая работа. Одним из направлений моей деятельности является сопровождение обучающихся в адаптационный период: первый, пятый, десятый классы.. Занятия проводятся в течении первого учебного полугодия, в конце ноября-декабря проводится итоговая диагностика методиками: тестовая диагностика Филлипса «Школьная тревожность» (5,10 классы), «Школьная мотивация» автор Н.Г.Лусканова (1 класс), «Самооценка» автор Г.Н. Казанцева. По окончании диагностики результаты анализируются, доводятся до сведения всех участников образовательного процесса (педагоги, родители, администрация). Повторное  обследование проводится в конце года, либо после проведения коррекционно-развивающей работы с целью отслеживания результативности принятых мер.
· Коррекционно-развивающая или консультативная работа по отношению к ребятам с выявленными психологическими проблемами обучения и развития. В общеобразовательной школе по заключению ПМПК инклюзивно обучаются 29 детей с ОВЗ, требующие особого внимания. Часть детей обучается на дому, в основном это дети с тяжелыми психическими и физиологическими отклонениями. Для детей, обучающихся по программам основного образования  8 вида, по программам начального образования по варианту 7.2 и 6.3 коррекционно-развивающие занятия проводятся педагогами,  педагогом-логопедом  и  педагогом-психологом.  В школе я возглавляю творческую группу, объединяющую педагогов, работающих с детьми с ОВЗ, разработана программа СИПР-2. Коррекционно–развивающее направление является самым ответственным на мой взгляд. Основная форма работы - занятия с элементами тренинга, они соответствуют задачам возраста и способствуют:
· Развитию навыков конструктивного взаимодействия: умение эффективно и безопасно общаться; умение понимать и выражать свои чувства; умение противостоять давлению.
· Формированию защитных личных качеств: уверенность в себе, честность, открытость, чувство юмора.
· Выработке навыков: умение принимать решения, преодолевать кризисные ситуации, сохранять и поддерживать здоровье.
В своей работе использую опыт, представленный авторами: М.Р. Битяновой, Т.В. Азаровой, Н.В. Пилипко, Г.Л. Лэндрет, И.Н. Шевляковой, Н.В. Клюевой, Ю.В. Касаткиной, С.В. Кривцовой, О.В. Хухлаевой, М.В. Корепановой, Е.В. Харламповой, В.А. Родионовой, М.А. Ступницкой, О.А. Холодовой.
· Психологическое просвещение и психологическая профилактика – два взаимосвязанных направления, так как просвещение всегда носит профилактический, т.е. предупреждающий характер. Основная задача психологического просвещения и профилактики заключается в том, чтобы информировать педагогов и родителей о закономерностях и условиях благоприятного психического развития ребенка, популяризовать и разъяснять результаты психологических исследований, формировать потребность в психологических знаниях и желание использовать их в работе с ребенком или в интересах развития собственной личности. В помощь создаю раздаточный материал (памятки, буклеты, листовки), содержащие материалы по проблемам развития, обучения и воспитания детей, с последующим размещением их на сайте школы, и информационных стендах в холле.
· Консультирование педагогов и родителей по вопросам обучения и развития занимает значительную часть времени. Консультирование может быть как групповым так и индивидуальным. Тематические групповые консультации пользуются особым вниманием у подростков. Это и не урок где сидит весь класс, но в то же время ты не один, поэтому не страшно, как ты выглядишь в данной ситуации. В групповой работе самыми популярными темами являются: «Особенности переходного возраста», «О любви и не только…», «Мальчики и девочки два разных мира». Но большинству всё-таки хочется поговорить с психологом «один на один». Это обусловлено спецификой подросткового возраста, когда с родителями говорить неудобно, с друзьями или подругами тоже, вдруг не поймут или смешно покажется. 
Как в групповом, так и в индивидуальном консультировании работа идет в направлении развития осознанности через визуализацию (использование наглядного стимульного материала).
· [bookmark: _GoBack]Аналитическая работа, направленная на осмысление результатов проведенной в целом работы. 
Система психологической помощи основана, во-первых на понимании уникальности каждого возрастного периода развития, во-вторых, построена с учетом основных возможностей и потребностей каждой возрастной группы. 

В работе использую ряд технологий: 
1. Информационные компьютерные технологии (ИКТ)













Информационные компьютерные технологии (ИКТ) в деятельности школьного психолога  очень актуальны. Использование ИКТ становится неотъемлемой частью психологического сопровождения образовательного процесса. Внедрение ИКТ в школьную психологическую практику позволяет сделать  работу более продуктивной и эффективной. Диагностическая работа занимает большую часть времени, так как требуется в ограниченный промежуток времени обработать и проанализировать результаты тестов, анкет, наблюдений. Использование электронной базы тестовых материалов и заданий значительно ускоряет процесс мониторинга групп учащихся. В нашей школе  создана база - медиатека, которой я пользуюсь, проводя и тестирование, и коррекционно-развивающие занятия на компьютерах  мобильного класса. Использование ИКТ способствует развитию сенсомоторных, перцептивных и высших когнитивных функций: особенно стоит отметить работу с обучающимся по варианту 6.3, ребенок с нарушением опорно-двигательного аппарата, обучаясь по системе интенсивного развития способностей при помощи компьютера осваивает знания по математике и обучению грамоте; повышению эффективности обучения учащихся, повышению их учебной мотивации, развитию их интеллектуальных и творческих возможностей. В работе родительских собраний все чаще обращаемся к информационным технологиям, наглядно демонстрируя в презентациях и фильмах основные проблемы воспитания, способы их разрешения.

2. Технология обучающих игр:













  Обучающие игры занимают важное место среди современных психолого-педагогических технологий. Обучающие игры выполняют  три основные функции:
· Инструментальная: формирование определенных навыков и умений - может выражаться в игровых упражнениях;
· Гностическая: формирование знаний и развитие мышления учащихся – выражается в дидактических методиках;
· Социально-психологическая: развитие коммуникативных навыков, выражается в ролевых играх.
       	Технология обучающей игры может комбинироваться с такими технологиями как групповая технология, диагностика, тренинг. Под влиянием телевидения и социума дети перенимают неуместные способы поведения и грубое выражение чувств посредством подражания. Становятся забытыми важные нравственные категории: любовь, добро, сострадание, помощь ближнему, сочувствие. Появляются черствые, бедные душой дети — а затем и взрослые. Негативные способы поведения дети переносят в игру. А ведь вся жизнь — игра! Игра самоценна. Она, вызывает положительные эмоции, дарит радость, создает «зону защиты» для ребенка. «Я в домике», — часто произносят дети, испытывающие страх или усталость. Игра — самый органичный способ выразить свои переживания, исследовать мир, выстроить отношения.
Игра — естественный способ рассказа о себе, своих чувствах, мыслях, о своем опыте. Детям бывает очень непросто поделиться со взрослым, да и друг с другом, своими переживаниями и чувствами. Но все свои чувства, весь свой опыт они легко, непринужденно и естественно могут прожить в игре, выбрав определенный игровой материал, действуя с ним определенным образом, разыгрывая и тем самым вновь и вновь проживая определенные ситуации. В своей практике я стараюсь использовать разные варианты игр,  с помощью которых тренирую скорость реакции, переключаемость внимания, навыки общения и саморегуляцию, особенно важно это при подготовке к экзаменам.
        Данные технологии эффективны в работе с детьми всех возрастных категорий и с взрослыми людьми (учителями, родителями). Игровая технология включает в себя индивидуальные, парные и групповые игры, техники, предполагающие использование кукол, фигурок, методики релаксационного характера, основанные на активной работе воображения.

3. Здоровьесберегающие технологии.



















Здоровьесберегающие технологии в психолого-педагогической деятельности я использую с  применением таких методик, как:
· Музыкотерапия – использование музыки для: расслабления и успокоения, активизации эмоциональной сферы, коррекции эмоционального состояния.
· Ароматерапия  – применение душистых веществ для релаксации и в эстетических целях, с обязательной рекомендацией и под контролем медицинского работника и родителей (законных представителей).
· Цветотерапия – использование  цветовой визуализации  при депрессии,  тревожности, страхах.
· Танцетерапия – использование танцевальных движений или имитаций под музыку для снятия мышечных зажимов.
· Арт-терапия  включает в себя ряд направлений психологической работы, связанных с творчеством – это изотерапия, фототерапия, сказкотерапия, коллажирование. Психологию  творчества  я  успешно применяю в работе и с детьми, и взрослыми. Она раскрывает многогранный внутренний потенциал человека и параллельно помогает бороться с рядом серьезных психологических проблем, в числе которых травмы, внутренние конфликты, страхи.  Благодаря психологии творчества человек погружается в ситуацию, где можно снять стресс и обрести веру в себя. Чаще всего арт-терапию использую  в диагностике, коррекции, психотерапии, а на сегодняшний день рекомендую и педагогам в образовательном процессе на разных уровнях обучения. Данная технология решает следующий спектр задач: психокоррекции, психопрофилактики, развития и гармонизации личности ребенка, способствует улучшению психологического климата в семьях и малых группах.
В  школе, наряду с ослабленным физическим здоровьем, школьники страдают психологическими проблемами (дезадаптационными нарушениями). Данные нарушения обусловлены влиянием стрессогенной системы организации образовательного процесса. Именно эти методики помогают мне в решении этой проблемы, помогая  вывести ребенка  из стрессового состояния, снять внутреннее напряжение, выявить возможности появления более оптимистического взгляда на жизненную ситуацию. 
4. Технология сотрудничества.
По подходу к субъекту в психолого-педагогическом сопровождении  я  использую именно эту технологию. Они реализует демократизм, равенство, партнерство в субъектных отношениях психолога  и школьника.  Наиболее  актуальной данная технология  является при организации очных конкурсов ученического и педагогического мастерства, научно-исследовательской деятельности, данные направления в нашей школе очень развиты, дети и педагоги школы участвуют в конкурсах и практических  научных конференциях на разных уровнях: от школьного до всероссийского. Взаимодействие психолога, педагогов и учащихся  в сотрудничестве, кроме решения познавательной, творческой цели, предусматривает решение психолого-социальной - в ходе выполнения задания формируется культура общения, отражающая все  коммуникативные уровни:  «...деятельность - взаимодействие - общение - контакт» (по А.А.Леонтьеву).
 	Вышеизложенные технологии используются в работе не только с детьми, но и с педагогами, и  родителями. Взрослые иногда даже больше чем дети радуются возможности порисовать, для того чтобы переключить внимание, отвлечься от ежедневных забот и получить «маленький заряд бодрости». Целью деятельности в данном направлении является создание ситуации сотрудничества и формирования ответственности по отношению к проблемам обучения и развития ребёнка в семье и школе. В рамках данного направления осуществляю помощь при организации родительских собраний, конференций, семинарских занятий… 
По результатам анализа индивидуальных обращений можно сделать вывод, что чаще всего педагоги обращаются ко мне по следующим вопросам:
трудности в усвоении программ обучения (в силу определенных личностных особенностей);
нежелание ребенка учиться;
эмоциональные, личностные нарушения (плаксивость, агрессивность, замкнутость…);
конфликтные отношения с другими учащимися.
Родители чаще всего обращаются с проблемами:
адаптация;
отсутствие у детей выраженных интересов;
агрессивность, повышенная возбудимость или робость;
несоблюдение правил, непослушание;
· страх ГИА
сложности с профессиональным самоопределением 
Задача психолога представить информацию так, чтобы все участники учебно-воспитательного процесса сделали правильные, с точки зрения нравственности и морали выводы. В результате проводимых групповых мероприятий участники получают не только полезную информацию и новый опыт.  Таким образом, использование психолого-педагогических технологий требует творческой активности и профессиональных знаний педагога-психолога. Сегодня я с уверенностью могу сказать что, технологии используемые в моей работе находят своё целесообразное место в целостном педагогическом процессе.
Когда я слышу фразу: «Ольга Борисовна, можно с вами поговорить?», то понимаю, что, наверное, я на правильном пути. Работа с детьми приносит мне радость. Любить ребёнка легко, но ещё необходимо уважать его, видеть в нём самостоятельную личность и помочь раскрыться, найти себя может только настоящий педагог-психолог. А  моя миссия педагога-психолога: «Помочь решить  «недетские проблемы», пережить психологические травмы, которые им были нанесены, подарить радость детства, сделать счастливым ребенка, чтобы он смог прожить настоящую, полноценную жизнь.
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